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	О дружбе мальчиков и девочек
	1.Работа по теме:
а)  Чтение материала по теме  см. приложение  1
б)  Упражнение «Дерево комплиментов» см. приложение 2
в)  Упражнение «Сердца имён» см. приложение 3
2. Посмотреть мультфильм
Другие ресурсы
https://yandex.ru/video/preview/?filmId=17296858771841103578&text=4%20кл.%20конспект%20О%20дружбе%20мальчиков%20и%20девочек%20мультфильм%20Цветик-семицветик&path=wizard&parent-reqid=1586466852638340-337197171618820032203934-production-app-host-sas-web-yp-195&redircnt=1586466883.1





Приложение 1
      Существует такое выражение «Ну какой военный не мечтает стать генералом». Ну, а каждый мальчик, наверное,  хочет быть похожим на рыцаря. Конечно же, настоящий рыцарь никогда не станет обижать девочку, а будет стремиться, к тому, чтобы завоевать дружбу среди девочек.
Очень часто мальчики считают девочек трусливыми, слабыми, вообще, не подходят они для серьёзных занятий борьбой, игры в хоккей, в футбол. Вспомните эпизод мультфильма «Цветик-семицветик»,  как девочку Женю мальчики не приняли играть, потому что она слабая. А ведь порой это совсем не так. 
        В жизни немало примеров, где девочки и женщины достигали выдающихся результатов и ни в чем не уступали мужчинам. Женщина-космонавт, женщины-спортсмены, женщины-военнослужащие, женщины-герои ВОВ. Они проявляли отвагу, смелость, выносливость.
       У мальчиков и девочек есть много разных и похожих черт характера и главное – это уметь уважать друг друга и ладить между собой, ведь вам предстоит учиться вместе много лет. Мне бы хотелось, чтобы, у вас были действительно дружеские отношения, тогда будет интересно жить, легко и весело идти Дорогою Добра.

Приложение 2
Упражнение «Дерево комплиментов».
Девочки:
   Записать, какими вы хотите видеть мальчиков.    
Мальчики:
   Записать, какими вы хотите видеть девочек.    
Приложение 3
Напишите на сердечке слова-пожелания и подарите сердечко однокласснику или однокласснице (каждому однокласснику можно подарить только одно сердечко).
